
Kultúregyesületeink ünnepi iálekai 
és a m űvészegyüttesek seregszemléje 

Szerbia népköztársaság Kultúregyesületeinek Szövetsége hathónapos 
versenyt indított. Ennek keretében két jelent ős feladat állt a szakszervezetek 
kulturális-művészi tevékenysége el őtt: megrendezni a szakszervezeti közm ű-
velődési egyesületek II. ünnepi játékait, valamint a szakszervezeti m űvészi-
együttesek II. seregszemléjét. 

Az egyesületek és az együttesek ünnepi bemutatóinak — de egyben a 
kultúrmunka egyéb területén elért eredményeknek is, amelyek a verseny 
keretébe tartoznak (az írástudatlanság felszámolása, közm űvelődési tanfolya-
mok, könyvtárak stb.) — bizonyítaniok kellett, hogy a szakszervezetekben 
átfogó és tömeges kultúrmunka folyik, bizonyítaniok kellett, hogy Szerbia 
munkásosztálya ezen a téren is jelent ős eredményeket ért el. 

Az eredmények nyomatékosan és ékesszólóan bizonyítani fogják, hogy 
Pártunknak a kultúrkérdésekben is helyes az irányvonala. Ezek az ered-
mények adnak majd legjobb feleletet arra a diszkriminációra is, amelyet 
a Szovjet Szövetség és a népi demokráciák országai folytatnak ellenünk kul-
túrtéren is. Szerbia munkásosztálya abban fogja a Párt és Tito elvtárs iránti 
szeretetét megmutatni, hogy áldozatos munkával sikeressé teszi a versenye-
ket, ezzel fogja bizonyítani mély és rendületlen hitét igazságos ügyünkben, 
amelyért ma harcolunk és egyben törhetetlen határozottságát is, hogy ebben 
a harcban kitart a végs ő  győzelemig. 

Köztársaságunk szakszervezetei kultúregyesületeinek és m űvész-együtte-
seinek ünnepi bemutatója éppen a Jugoszlávia Egységes Szakszervezetek 
megalapításának ötödik évfordulójával esik egybe. Ez különös jelent őséget 
ad az ünnepi játékoknak és a seregszemlének, mert itt kell kit űnniök azoknak 
az eredményeknek, amelyeket ezen id ő  alatt a szakszervezeti kultúrmunka 
elért, abban az időszakban, amikor a munkásosztály uralkodó osztállyá vált, 
a társadalmi fejlődés irányítójává és egyben minden anyagi eszköz és vív-
mány tulajdonosává, amely lehetővé teszi a kulturális átalakulást és a kul-
túr-forradalom teljes kifejl ődését. Hála ezen tényez őknek a kulturális-művé-
szi tevékenység a közművelődés olyan formájává vált, amely a legszélesebb 
szakszervezeti tömegeket mozgósítja. 

Ezt számszerileg is meggy őzően bizonyítja az a tény, hogy köztársasá-
gunk területén 22.000 aktív tagja van a szakszervezeti kultúr-egyesületeknek. 

A kultúrmunka általában és a szakszervezetekben külön is, lépést tar-
tott társadalmi valóságunkkal, a legszorosabban kapcsolódott hazánk újjá-
építéséhez majd később szocialista építésünkhöz. Ezt a rendszeres fejl ődést 
és a tömeges kultúrális-művészi tevékenység fellendülését a szakszerveze-
tekben, nagyszerűen megvilágítják a következ ő  számadatok: 1945-ben Szerbia 
népköztársaság területén 28 szakszervezeti kultúregyesület m űködött, 2645 
aktív és 8990 pártoló taggal; 1946-ban már 54 az egyesületek száma, ame-
lyeknek 6682 aktív és 16722 pártoló tagja ván; az els ő  köztársasági ünnepi 
játékok alkalmával (1947 december-1948 január) 117 egyesület m űködik kb. 
12000 aktív és 30.000 pártoló taggal, ma pedig a második ünnepi játékokra 
165 egyesület nevezett be, amelynek 18.720 aktív és 43.548 pártoló tagjuk 
van. A művész-együttesek első  seregszemléjén (1949 január—március) 101 
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csoport vett részt 3266 taggal. Valószín ű, hogy a második szemlén, most, két-
szerannyi csoport fog résztvenni. 

Egyesületeink tömegességében elért sikereken kívül azt is megállapíthat-
juk, hogy minden más, a művészi munkában lényeges téren is, sikereket 
értek el. Az egyesületek és az aktív tagok számszer ű  emelkedésével pár-
huzamosan nőtt a szakosztályok száma is. Ez egyben azt bizonyítja, hogy a 
művészi munka is terebélyesedett, hogy a 3-4 megszokott szakosztályon 
(színjátszás, énekkar, népitánc-csoport) kívül új szakosztályok, zenei, képz ő-
művészi, szavaló-művészi szakosztályok alakultak — tehát ez a munka sok-
oldalúvá vált. 

Világosan megállapítható, hogy az egyesületek eddigi munkájukkal sike-
reket értek el az eszmeiségért és m űvészi munka minőségéért folytatott 
harcban. A II. ünnepi játékokra benyujtott programmokból megállapítható 
volt, hogy a programm megválasztás terén hatalmas fejl ődés történt, hogy 
ezen a téren általában jó politikát folytattak. Hibák természetesen történ-
tek, azonban sokkal kisebb mértékben mint azel őtt és amit különösen hang-
sulyozni kell, a hibák nem voltak oly kiáltóak és károsak sem mint régeb-
ben. Ez annak a kitartó és kemény harcnak az eredménye, amelyet Pártunk 
folytat a kultúr- és m űvészi munka szocialista eszmei tisztaságáért. A min ő-
séget illetően, az ünnepi bemutatók lehet ővé teszik, hogy felmérjük meny-
nyit fejlődtek egyesületeink és milyen színvonalat értek el az egyes szak-
osztályok. Ez a színvonal, ami érthet ő  is, jóval magasabb lesz mint volt 
az els ő  ünnepi bemutatón. Az első  és a második ünnepi játékok közé es ő  
időszakban erőteljes eszmei-politikai és szakmai munka folyt az egyesüle-
tekben. Politikai el őadásokat, esemény-magyarázatokat, tanfolyamokat tar-
tottak, valamint szaktanfolyamok is m űködtek: A dalárdák kottaolvasást 
tanultak; színi-szavalat tanfolyamokat tartottak; karnagyi, táncegyüttesi, 
rendező  tanfolyamok voltak, de ugyanakkor mind nagyobb számban alkal-
maztak fizetett szakmai vezet őket is (1948-ban 220 karmestert, karnagyot, 
rendezőt, díszlettervez őt stb. míg 1949-ben számuk már 324). Mindezek a 
tények jelentősen hozzájárultak a min őség fokozásához, mind a kultúrmunka 
egészét tekintve, mind pedig a nagyszámú egyes aktivisták fejl ődését nézve. 
Ez már a gyakorlatban is bebizonyosodott. Többszáz m űkedvelőnk, akiknek 
tehetsége az egyesületekben tört fel, ma már hivatásos m űvész-együttesek-
ben és intézményekben foglal helyet: színházakban, operákban, balettben, 
ének és zenekarokban stb. Ezen a téren további lépés is történt. Egyes szín-
játszó szakosztályok — mint Rankovicsevón, Negotinban — városi színhá-
zakká nőttek és ez a hasznos kezdeményezés rövidesen még szélesebb formá-
kat fog ölteni, nemcsak a színjátszás terén, hanem a m űvészet más ágaiban is. 

Ha hazánk általános művészi életét nézzük, megállapíthatjuk, hogy 
művészi együtteseink tetemesen hozzájárultak dolgozóink kultúr-színvonalá-
nak növeléséhez, közelebb hozták a m űvészetet a néphez. Mindenütt, ahol 
dolgozóink az újjáépítésért, az országépítésért harcoltak, ahol a szocializmu-
sért harcoltak, ott munkateret találtak m űvész-együtteseink is. Ott láttuk 
és hallottuk őket az ifjúsági vasútvonalakon, ott ahol iparosodásunk hatal-
mas új építményei n őttek, Új-Beográd megalapozásánál és az Autó-út elnyúló 
nyomjelzéseinél. Kultúregyesületeink tagjai énekszámokkal, tánc és zene-
szárnokkal, színpadi jelenetekkel felléptek üzemeinkben, nyaralóinkban és 
pihenő-otthonainkban, valamint hadseregünk klub-házaiban. Ezáltal egyesü-
leteink közel kerültek a néphez. A tervszer ű  vendégszereplés nagy akciójá-
nak idején, 1949. májusa és szeptembere között, egyesületeink és együtteseink 
790 előadást rendeztek a gazdaságilag dönt ő  jelentőségű  munkaközösségek-
ben (bányákban, erdőkitermelő  és építő  vállalatokban, mezőgazdasági bir-
tokokon és vasúti gócpontokban), valamint az Autó-úton, fürd őhelyeken és 
pihenő-otthonokban. Ezeket az el őadásokat kb. 300.000 ember nézte végig. 
Ezek a számok jóval nagyobbak volnának, ha hozzáadnánk a falun és ter-
melő  parasztszövetkezetekben rendezett vendégszerepléseket, mert a tnun-
kásosztálynak a falu szocialista átalakításában nyújtott segítsége keretében. 
egyesületeink és együtteseink is jelent ős aktivitást mutattak (önálló ven-
dégszereplések, részvétel az agitprop csoportokban stb.). 

Mindez azt bizonyítja, hogy egyesületeink és együtteseink eddigi mun-
kájuk nagy sikereivel vonulnak fel az ünnepi játékokra és a seregszemlére. 
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Munká)ukban természetesen mulasztások is történtek és fogyatékosságok is 
vannak, ezek ellen kemény harc folyt a multban és harcolunk ellenük a 
jövőben is. Az ünnepi játékok és a seregszemle alapos bírálatra, eredmé-
nyeik elemzésére ad majd lehet őséget. 

A körzeti ünnepi játékok január 21 és 29 között voltak. Az egyesületek 
hatalmasan megnőtt száma miatt növelni kellett a körzetek számát. Míg az 
első  játékok idején 21 volt a körzetek száma, most 32- őt kellett létesíteni. 
Akkoriban Koszmetben körzeti rendezmények nem is voltak (összesen 8 
egyesület volt és csak kerületi versenyt tartottak). Koszmet területér ől ma 
20 egyesület (köztük 5 siptár) lép fel négy körzeti ünnepi rendezményen. 

Az egyesületekben már mult év novemberében készül ődtek a körzeti 
versenyekre, de a körzeti központokban is széleskör ű  előkészületek folytak. 
A kerületi, tartományi (Vajdaság) és városi (Beográd) ünnepi játékokra 
márciusban került sor, míg a köztársasági versenyen a 16 legjobb egyesület 
májusban fog Beográdban fellépni. 

A művész-együttesek január els ő  napjával kezdték meg el őkészületei-
ket és folytatták azokat február végéig, hogy felkészüljenek a március 
1-15-ig megtartott versenyekre. 

A körzeti ünnepi játékok és seregszemlék után az egyesületek és m űvész-
együttesek falura, bányákba, távoli munkahelyekre mennek vendégszerep-
lésre, hogy programmjukat minél szélesebb dolgozó tömegekkel ismertessék 
meg. 

Az egyesületek ünnepi játékai és az egyesületek seregszemléje komoly 
feladat és sikerük nemcsak a tagok, hanem a szakszervezeti vezet őségek, 
az egész szakszervezet szorgalmas munkájától is függ. Természetesen jelent ő-
sen kihat majd az eredményekre, hogy milyen konkrét segítséget nyujtanak 
majd a kultúregyesületek szövetségeinek vezet őségei, mert ennek a segítség-
nek nem szabad elmaradnia egy olyan kérdésben sem, amely az ünnepi 
játékokra és a seregszemlére vonatkozik. Egy pillanatra sem szabad figyel-
men kívül hagyni, hogy ezek az ünnepi játékok és a seregszemle szerves 
része annak a hathónapos kultúr versenyeknek, amelyet az Országos Szövet-
ség rendez. 

Az egyesületek második ünnepi játékai és az együttesek második sereg-
szemléje nagy politikai és kultúrális manifesztációja Szerbia munkásosztá-
lyának, mert ebben mutatja meg mit ért el kulturális és m űvészi téren és 
ez további ösztönzés lesz a kultúrmunka további sokoldalú fejlesztésére, új 
jelentős hozzájárulás lesz a szocializmusért folytatott fönséges harcunkhoz. 
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